

2023年新乡市经济社会发展成就新闻发布会

经开区:

主要经济指标均处于全市第一方阵

□记者 陈卓

3月8日,在2023年新乡市经济社会发展成就新闻发布会经开区专场上,经开区党工委委员、管委会副主任李瑞南对该区2023年经济社会发展情况及2024年工作谋划进行介绍。

2023年,经开区主要经济指标均处于全市第一方阵,完成地区生产总值151.1亿元,同比增长7.7%,增速高于全市6.2个百分点,居全市第1位。“国考”实现绝地翻盘,实现近百位次跨越式晋位升级,创造有史以来最好成绩;“省考”位居全省国家级开发区第一方阵,全市排名第一,被省委、省政府通报表彰;“营商环境评价”再上新台阶,首次迈入全省第一方阵。

2023年,经开区实施各类亿元以上项目90个,省市重点项目33个,总投资441亿元,年度投资131亿元。新签约亿元以上项目70个,总投资219.01亿元,同比增长5.47%。项目数量、投资额、质量,均创近年来最好。高科技纺织服装产

业实现收入同比增长17%;高端装备制造产业实现收入同比增长5.5%;现代物流业实现收入同比增长15%。经开区获得“2023年度综合考评先进集体三等功”“2023年党的建设工作先进集体”等荣誉。

2023年,经开区实际利用外资位列全市第一。中欧班列“东西南北”四条线路常态化协同运行,2023年开行“铁海+中欧”班列213列,同比增长63.9%,提前一个月完成省市两级全年开行目标,受到市委、市政府通报表彰。公用型保税仓正式获批,无水港揭牌运行。申报高新技术企业28家,同比增长15.6%;备案国家科技型中小企业140家,同比增长9.4%;各类研发平台达到121家,同比增长10.9%。区中小企业服务中心成功获批“国家级中小企业公共服务示范平台”,全区拥有2家国家级科技企业孵化器,数量全市第一。新乡化纤被评为国家级绿色工厂,世界首创菌草生物质纤维获批3项国家发明专利。作为全市外向型经济发展的排

头兵,入选首批中国(河南)自由贸易试验区联动创新区。

2023年,经开区累计盘活低效土地15个地块共计1200余亩,高标准谋划打造新乡专精特新产业园,新落地项目14个,新增税收3000万元,成为全省先进典型。深化“放管服”改革,在全市首推33项政务服务事项免证办,“一业一证”改革,市场主体同比增长7.84%,达到4896户,企业同比增长5.47%,达到2390家。

2023年,经开区国家公交都市建设示范城市创建工作获市委、市政府通报表扬;全市城市公园绿地开放共享观摩会在经开区平原湖举行;国内领先的大管径长距离蒸汽管网项目圆满收官并造福全区企业;工业废水余热“变废为宝”转换热能,为全区居民供暖。新乡职业技术学院二期开建,新乡医学院一附院分院破土动工,全新篋篋博物馆正式落成,平原湖露营地好评如潮。实验幼儿园、实验小学、河师大附中、天立高中“四位一体”共启高

质量教育发展新征程。

2024年,经开区将重点抓好四个方面工作。

坚持项目为王、落地为要,全力实现招大引强再创突破。始终把项目建设作为经济工作的主抓手,以项目建设之“进”撑起经济发展之稳等。

坚持筑巢引凤、做优生态,全力增强创新驱动发展优势。充分发挥改革的突破和先导作用,创新的引领和支撑作用,不断破除瓶颈、集聚资源、厚植优势等。

坚持全域谋划、一体推进,全力打造东部产业新城。牢固树立“把经开区作为景区建设”理念,坚持精品化建设与精细化管理并重,全力补齐发展基础配套短板,打造产城融合综合示范区等。

坚持居安思危、筑牢底线,全力打好安全风险防控攻坚战。树牢极限思维、坚持系统观念,统筹发展和安全,坚决守牢守好安全发展底线等。

凤泉区:

经济持续恢复向好 项目建设提速增效

□记者 陈卓

3月8日,在2023年新乡市经济社会发展成就新闻发布会凤泉区专场上,凤泉区委常委、常务副区长范俊杰介绍了该区2023年经济社会发展等情况。

经济持续恢复向好。2023年,凤泉区全年实现地区生产总值85.97亿元,同比增长6.5%,增速居全市第2位、四个主城区第1位;规模以上工业增加值同比增长1.3%,居四个主城区第2位;固定资产投资同比增长0.6%,居四个主城区第2位;社会消费品零售总额同比增长4.1%;一般公共预算收入完成4.18亿元,同比增长5.3%,全区经济呈现平稳运行、稳中有进的良好态势。

项目建设提速增效。凤泉区全面实施项目全生命周期服务管理,全年实施在建续建及新开项目134个,年度计划投资86.19亿元,完成投资90.09亿元,投资完成104.5%。其中,省、市重点项目26个,年度计划投资47.35亿元,完成投资64.63亿元,投资完成率136.5%。

资金争取成效显著。凤泉区争取上级资金8.88亿元,同比增长17.6%,其中,争取区府路防涝排水入新中大道泵站管网等5个国债项

目资金2.13亿元、区应急物资储备及冷链物流保障基地等6个专项债券项目资金3.3亿元、财力转移支付2.1亿元及其他上级资金1.35亿元。已入财政储备库项目32个,项目争取和储备走在全市前列。常态化开展政银企对接活动,金融机构全年贷款新增19.72亿元,同比增长21.9%,其中对企业贷款新增13.41亿元。

产业稳步发展壮大。凤泉区深入开展“工业经济提质年”活动,工业强区势头迅猛。全力打造“335”产业体系,新能源电池规上企业产值达9.5亿元,同比增长10.2%;装备制造业规上企业产值达13.6亿元,同比增长19.8%。新兴产业蓬勃成势,生命健康产业布局起步,恒峰信成干细胞实验室启动运营,知微生物I类抗癌新药获批临床试验。新增退城(退村)入园企业14家。全区新增规上工业企业12家,居七个区第1位,总数达102家。新增省级专精特新企业5家、省市工程技术研究中心5家、高新技术企业13家、科技型中小企业8家。

城市建设全面提升。凤泉区深入开展“城市建设攻坚年”活动,城

市空间更加优化。总投资6.6亿元的凤泉大桥建成通车,进一步打开市区联动格局。盘活闲置用地、批而未供土地608亩,出让地块7宗453亩。总投资10亿元的人才公寓等城市更新项目有序推进,总户数3843户的白鹭社区、市场街周边等老旧小区改造项目基本完工。投资4827万元建设完成宝山路等道路排水管网6.4千米。完成绿化面积约33万平方米;打造社区游园、街头游园6个,新建绿道13公里。

乡村振兴充分发力。凤泉区深入开展“乡村振兴突破年”活动,走出具有凤泉特色的乡村振兴之路。全区粮食总产量达3100万斤,超额完成市定目标。脱贫成果持续巩固,投入财政衔接资金2723万元,对接项目22个,惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作受到省、市通报表扬。创建省级农业产业化联合体1个,全年总营业收入达7.87亿元。扎实推动“三通一规范”工作开展,完成38个村道路和供水户户通、28个村污水管网建设、11个村弱电规范。

文旅事业初显成效。凤泉区深入开展“生态品质提升年”活动,旅

游业态创新发展,生态环境全面改善。谋划推进“六园一场”、白鹭化纤工业遗产、新乡“康养谷”、花巷里等重大项目。成功举办潞王陵“牡丹花节”、凤凰山乡村旅游美食音乐节、张门葡萄文化节等旅游活动,全年接待游客107万人次,旅游收入1188万元,比2019年同期分别增长657%、751%。

民生福祉持续增进。全区财政民生支出达5.39亿元,占财政总支出的70.2%,19项省、市民生实事圆满完成。开展各类职业技能培训7268人次,提供就业岗位4000余个。大力推动二十三中改扩建等教育基础项目建设,连续6年获得新乡市县各级政府履行教育职责年度“优秀单位”称号。加快推动区医院综合楼、黄塔骨伤医院等医疗卫生项目建设进度。严格落实安全生产责任制,深入开展重大事故隐患专项排查整治行动、“六查一打”专项行动等,扎实做好防汛备汛和低温雨雪冰冻天气应对等工作。持续强化社会治理,凤泉区被评为“河南省社会主义法治文化建设示范区”。